Ubungen zur Vorlesung Anorganische und Allgemeine Chemie
fur BEd-Studierende im Wintersemester 2017/18

Ubungsblatt 7 (7 Aufgaben)

1) Die Gleichgewichtskonstante K fur folgende S&ure-Base-Reaktion wurde unter
Normalbedingungen zu 0,018 bestimmt:

HCIO3 + H20 ClOs™ + H30"

a) Wie grol} ist die Saurekonstante Ks fur die Sdure HCIO3?

b) Welche Werte nehmen die Konzentrationen aller an der Reaktion beteiligten Stoffe nach
dem Ende der Reaktion von 1000 g Wasser und 1g HCIOs an, wenn das VVolumen des
Reaktionsgemisch konstant bei 1 Liter bleibt und wahrend der gesamten Reaktion

Normalbedingungen herrschen?

2) a) Welchen pH-Wert sollte die 0,0015 molare* wéssrige Losung einer Séaure HA
aufweisen, deren pKs-Wert 2,50 betragt?

b) Welchen pH-Wert hatte die Losung einer sehr starken Sdure der gleichen Konzentration?
3) Welchen pOH-Wert erwartet man naherungsweise fiir folgende Losungen?

a) 2,5-102-molare Losung einer sehr starken Base

b) 108-molare Losung einer sehr starken Base

c) 1-molare Losung einer sehr starken Saure

4) 0,02 g einer Saure HA, deren Molgewicht 100 g/mol betragt, ergeben mit Wasser
vermischt eine Losung mit einem Volumen von 100 ml. Deren pH-Wert wurde zu 3,43
bestimmt. Welcher Ks-Wert und welcher pKs-Wert errechnen sich hieraus fiir die

Saure?

5) Welchen pH-Wert besitzt die 0,01 molare Losung einer Base, deren pKg-Wert 8,55
betragt?

6) Wie groR ist die Konzentration der Fluorid-lonen (F°) in einer Losung, die entsteht,
wenn man unter Normalbedingungen 1g HF mit Wasser vermischt, so dass 2 Liter
Losung entstehen. {pKg (F) = 10,86}

7) Berechnen Sie die Gleichgewichtskonstante der Reaktion von HF mit H2PO4-lonen zu
H3PO4 und F-lonen in wassriger Losung. (pKs(HF) = 3,14 ; pKs(H3POs) = 2,13)

*) Der Begriff x-molare Losung bezeichnet eine Losung, deren Ausgangskonzentration co X
mol/l betrégt



